



酥，是上等食品。白居易诗《寄胡饼与杨万州》有“胡麻饼样学京都，面脆油香新出炉”的句子，可以为证。这就是今天的烧饼了。后加改进，出现了馅饼。

放到水里煮的叫汤饼。汤饼的原始做法很简单，把面揪下来放到水里煮熟就是了。这大约就是今天的片儿汤之类。晋朝束晳的《饼赋》说：“玄冬猛寒，清晨之会。涕冻鼻中，霜成口外。充虚解战，汤饼为最。”古时做汤饼是用一只手托面，另一只手撕面，在锅边按扁，放进水中，所以又叫“餺”。后来有了擀面杖，不再用手托了，所以叫“不托”，也写成“餠”。餠到后来又成了面条。馄饨的起源较早，饺子可能是到六朝时才出现。隋初时的颜之推说：“今之馄饨，形如偃月，天下通食也。”这是可信的。前些年故宫展出了新疆吐鲁番唐朝墓葬中发现的几个饺子，形状正如颜氏所云，和今天我们常见的水饺没有什么差别。由此可知唐朝人已经吃上饺子，而且传到了边远的地区。

此外，还有油炸的油饼、薄脆以及春饼、月饼、桂花饼，都是由来已久的。

黄龙府不是金国的都城

女真族完颜部建立的金国的早期都城在会宁（今黑龙江省阿城县南的白城），不在黄龙府（今吉林省农安）。对这一点，史学界已有定论，然而，至今把黄龙府当成金国都城的错误仍时有发生。

其实黄龙府从来没有作过金国的都城。史载：金太祖完颜阿骨打建国时尚无城郭，仅有皇帝寨（《三朝北盟会编》）。北宋末年马政、马扩父子和赵良嗣曾出使金国，他们所说的“阿骨打所居”、“女真所居阿芝川”、“女真所居阿木火”，就是指的皇帝寨。皇帝寨实际上是金国最早的都城，也是后来的都城会宁的前身。金太宗继位后，于1124年开始筑会宁州，后升为会宁府，这时，金国才有了正式的皇城。

为什么会出现把黄龙府说成是金国都城的错误呢？这可能与岳飞的“直抵黄龙府，与诸君痛饮尔”的话有关。清代，钱彩、金丰等编订的《说岳全传》中，根据岳飞的这句话，径直把黄龙府说成金国的都城。这样，以讹传讹，使许多人一直把黄龙府误以为是金国的都城了。

（薛宜之 黄显宇）

